

## 16件民生实事之三·城区小学生“放心午餐”全覆盖工程——

## 解决家长“操心事”

□记者 杜磊

“今天中午，我们吃的是土豆片炒肉、豆沙包，还有紫菜汤，特别好吃。”在平陆县第三小学的新餐厅里，二年级学生裴以琳正践行着“光盘行动”。在该校，这样的一顿午餐只需要7元钱，并且家长可以根据自身情况自由选择孩子中午是否留校，每月在手机上就能交费，既方便又实惠。

“今天我们吃的是油饼、白菜炒肉、橘子，我很喜欢吃，能跟同学们一起吃，我很开心。”永济市柳宗元小学学生王语涵高兴地说。

“平时我工作比较忙，孩子中午在学校吃饭，非常方便。今天，我作为家长代表过来陪餐，看到餐厅环境干净、菜品搭配丰富，小朋友吃得开心，我们家长更放心了。”闻喜县东街实验小学学生家长于婷说。

“放心午餐”工程是省级民生实事之一。2023年，运城市教育局全力推进“放心午餐”工程，将“放心午餐”覆盖范围延伸至城区小学，帮助家长解决中午接送孩子难、孩子午餐无法保障等问题，进一步提升校园温度，传递教育温情，让这项民生工程、暖心工程惠及更多家庭。

2023年，我市实施19所学校“放心午餐”食品安全保障工程建设任务，分别是河津市2所，稷山县3所，平陆县5所，万荣县1所，夏县3所，永济市2所，垣曲县3所。当年，这19所“城区小学生放心

午餐食品安全保障工程”项目校的食堂建设任务、午休场所建设任务及设施设备购置任务、食品安全快速检测任务全部完成，并投入使用。截至目前，我市城区小学生“放心午餐”全覆盖工程实施学校69所。其中，2022年50所，受益学生2.8万余人；2023年19所，受益学生1.9万余人。

在项目推进过程中，我市市、县两级教育部门始终把食品安全放在首位。市教育局与市市场监督管理局等部门联合，组织开展学校食品安全排查整治活动，督促学校落实食堂安全每日巡查每周自查制度、校领导陪餐制度和食品留样等制度；坚持食堂自主经营，落实公开招标程序；加强从原料采购到食品寄售全过程监管，加强食品采购索证索票，完善食品溯源体系建设；对米、面、油等大宗食品实行公开招标、集中定点采购，并严把冷链食品的采购关，切实加强学校食堂食品安全管理，确保校园食品安全。

我市市、县两级均成立了“放心午餐”专项工作领导小组和办公室，并多次召开专题会议，统一思想，瞄准工期，及时解决项目实施中的问题，如平陆县充分优化布局，合理调配资源，在场地异常紧张的情况下，想方设法将有限的教室、会议室、功能室腾挪出来，改造符合标准的食堂和餐厅；垣曲县优先保证教育



▲放心午餐

发展，投资2.47亿元在县城新建城南和城北两所小学，其中食堂建设和午休场所及设施共计投资8000余万元，充分保障了县城区小学生“放心午餐”工程全覆盖的顺利实施；稷山县积极作为，克服困难，为3所学校新建了高标准的学生食堂，其中稷王小学、育英小学在去年6月份就提前完成了食堂的建设任务和设

备采购任务。

“放心午餐”食品安全保障工程是教育领域的重大民生工程，也是推动我市基础教育实现高质量发展的有效实践。市教育局相关负责人表示，下一步，我市将进一步巩固实施成果，扎实做好学生午餐午休保障工作，真正将这项民生工程、暖心工程落到实处。

## 16件民生实事之四·残疾儿童抢救性康复救助工程——

## 政策照亮康复路

□记者 范楚乔

“政府给残疾儿童家庭办了大实事，不仅减轻了我们的经济负担，也让孩子的康复训练更加高效、优质。我家孩子定时在市残联康复中心学习个训课程，各项能力有了很大提高，作为家长，我非常高兴。”残疾儿童家长刘先生。

“残疾儿童抢救性康复救助范围由0岁到6岁扩大到0岁到15岁”，是去年省、市民生实事的一项重要内容，这项抢救性工程事关残疾儿童的希望和未来。为此，我市残联部门紧紧围绕该项重点工作，精心组织实施，努力把好事办好、实事办好，为残疾儿童照亮康复之路。

去年，市残联组织举办了残疾儿童康复救助服务管理培训和残疾儿童康复服务技术人员规范化培训，各级残联该项工作负责人共同学习政策、提升技能，为我市残疾儿童康复救助工作的规范、科学、高效进行夯实了基础。

同时，市残联会同相关部门确定市残疾人康复中心、市中心医院等42所定点机构，为广大残疾儿童提供助听器验配、聋儿语训、智力障碍和孤独症儿童康复评估及训练等方面的服务，满足残疾儿童的康复需求。市残联还对定点机构进行了全面系统评估，促进了我市残疾儿童定点机构管理规范化、标准化和程序化。

市残疾人康复中心相关负责人说，



▲康复训练

政策扩面之后，能够更好地满足7岁至15岁的智力、脑瘫、孤独症残疾儿童的康复需求，该中心会给这些孩子进行一对一评估，定时为他们提供个性化康复课程。同时，也会给残疾儿童家长提供支持性服务，帮助他们缓解心理压力，引导他们积极参与孩子的康复。

据悉，共有170余名残疾儿童在该中心接受康复训练，7岁至15岁的孩子有

60余名。孩子们不仅可以跟随专业老师免费进行有针对性的康复训练，还能参加爱心义卖、文艺展演、秋游等丰富多样的社会实践活动，自理能力、交流能力等得到了进一步提升，同时也感受到了党和政府的温暖与关爱。

孩子们一天天的变化和和提高，让老师和家长都倍感欣慰。“残疾儿童抢救性康复救助工程”这项民生实事托起的，是

一名名残疾儿童的美好人生，也是一个个残疾儿童家庭的幸福生活。

一年来，我市各级残联围绕目标任务、紧盯难点问题、坚持能力提升，做实、做细、做精这项工作，取得了良好成效，惠及全市2800名残疾儿童。据统计，2023年，我市0岁到6岁儿童残疾筛查诊断任务299例，服务完成594例，完成率198.66%；0岁到15岁残疾儿童抢救性康复任务1165例，服务完成2206例，完成率189.36%，全面超额完成本年度目标任务，任务完成数和完成率位列全省第一。我市出台《运城市残疾儿童康复救助实施细则》，为接受康复救助的残疾儿童家庭给予200元/月的生活、交通和房租等费用补贴，实现13个县(市、区)补贴全覆盖。

市残联相关负责人表示，今年，我市将继续实施“残疾儿童抢救性康复救助工程”，为1121名残疾儿童提供抢救性康复救助。残联部门将紧抓“筛查一个儿童，提醒一个家庭；康复一个残童，拯救一个家庭；康健一批儿童，托起明天希望”的工作思路，抓“筛查”、抓“预防”、抓“精准”，不断完善残疾儿童保障制度和儿童残疾早预防、早筛查、早康复的长效工作机制，扎实办好这项民生实事，进一步解决残疾儿童的“烦心事、揪心事”，不断增强残疾儿童家庭的获得感、幸福感。